

# 梧桐花开



刘奔海（新疆吐鲁番）

—

每年的春季，风沙似乎是吐鲁番的常客。听，又起风了！风愈刮愈大、愈刮愈猛，终于狂风呼啸、飞沙走石，令人胆战心惊！忽然清脆的电话铃声响起，我抓起话筒，耳边传来了母亲急切的呼唤。母亲说，听天气预报，新疆这几天有沙尘暴，放心不下。电话里她又是担心、又是嘱咐。我问母亲老家此刻的景象，她笑着说：“天正下着小雨，梧桐花开了，满树满枝的花儿……”

啊，又是一个梧桐花开，我仿佛又看到了那一串串淡紫色的梧桐花张着喇叭似的小口在空中盛开。十年前离开家乡的一幕幕场景又一次浮现在眼前。

那年三月，春暖乍寒。在古城西安，各高校即将毕业的学子们已开始四处奔走，为了能找到一份称心如意的工作。我也自惭形秽地混入了求职大军中。

我很快就感到了就业形势的严峻。跑了十几场招聘会，发出了无数份求职资料，依然没有一个单位愿意接收我，一个电话也没有等到，我的心情一天天地沉重起来。

四月的一天，我的同班同学李旭告诉我，新疆吐鲁番地区人事局局长来到了西安，准备为吐鲁番招聘一批大学毕业生。吐鲁番，一个多么遥远的地名！上小学时就知道那儿有个葡萄沟，那是一个出产葡萄的地方。来不及细想，我立刻打听到了那位局长下

榻的地点，当天晚上，我们几个同学便决定去找找看。等我们走进那位局长所住的房间里，发现房间里已围满了人，他们已捷足先登了！局长姓于，五十多岁的样子，已花白了头发，他乐呵呵地给大家讲解吐鲁番的自然环境、风土人情，并说他年轻时也是个支边青年，给我们回忆过去那些艰苦的岁月、奋斗的历程，又给我们讲现在国家西部大开发，祖国的西部正在成为有志青年建功立业的战场。讲到最后，同学们纷纷把“毕业生推荐表”递到他面前，希望他能够接收，但于局长却并不急于签字同意，只是说大家最好还是亲自到吐鲁番看看再决定，因为有很多人去了以后又吃不了苦。但我们已顾不了那么多了，只想着把就业协议签了心里才踏实。终于在我们的一再要求下，于局长给我们一一签了“同意接收”。签到我了，他笑着对我说：“新疆可是离大海最远的地方啊，你是不是‘奔’错了地方？”一句话，惹得大家都开心地笑了。于局长签过后，我也毫不犹豫地在个人意见栏写上“愿意去”，没想到从此我的命运便与吐鲁番紧紧相连。

当我把我决定去吐鲁番的“喜讯”电话告诉父母时，他们都惊得半天说不出话来，他们怎么也想不到我要去那么远的地方，而我的心里却感到从未有过的轻松和快乐。年轻的心儿总是向往着远方，我早就想出去闯闯了，越远越好！

六月的一个星期天早晨，我还躺在宿舍睡着懒觉，父亲却已从几十公里外的农村家里赶来学校，一

见面,父亲就对我说,他打听到他有一个高中同学现在是咸阳市一家大型国企的领导,说不定会对我的工作有所帮助,想带我去见见这位老同学。我嘴上说:“爸,我不想去了,我已决定就去吐鲁番。”但在父亲的坚持下,也觉得这样工作更稳妥些。

父亲命运多舛,高中毕业因为家庭原因没能进入大学,于是回村当了一名乡村教师。父亲干工作总是认认真真兢兢业业,却因性格太刚直不愿向权贵低头,几十年来,从乡村到城里,又从城里到乡村,风里来,雨里去,其中的酸甜苦辣只有他自己最清楚。

父亲常说他最不愿看人脸求人办事,但为了我的工作前途,他只好求他的那位老同学了。我和父亲坐上了去咸阳的班车。一路上,父亲偶尔会给我谈起他的这位老同学,说上学时他们一直很要好,家也离得近,像对亲兄弟般形影不离!只是后来那位同学随父母搬了家,以后便失去了联系。然而,父亲更多的时候则是沉默不语,看得出来他的心里也是忐忑不安,毕竟那位老同学已三十多年没见过面了,并且人家现在有身份有地位,能看得起一个穷酸的乡村教师吗?

咸阳到了,父亲和我精心地挑选了两袋水果,便开始艰难地找寻。因为人生地不熟,经多方打听,才找到父亲那位老同学家所在的住宅小区。我们走进了那个小区,突然,父亲看到不远处一位领导模样的中年人像是往家走,他一下子兴奋了起来,惊喜地对我说:“我看这个人很像,咱们赶快跟上他。”我曾想象过无数遍父亲和他的老同学久别重逢的场面,一定会热烈地拥抱,大声喊着对方的名字,甚至会热泪盈眶……此时的我也是激动不已,等我们跟着那个人上了楼,看到他进了房门,便听到“砰”的一声,防盗门关上了,我和父亲在门外站了好几分钟,调整好了情绪,我便按响了门铃。很久出来了一个胖胖的中年妇女,父亲胆怯地说了老同学的名字,问是不是他家,胖女人看了看我们父子俩,眼睛特别瞅了瞅我手里提的东西,便冷冷地说:“他不在!”便退了进去,又“砰”的关上了防盗门!我和父亲呆呆地在门外站着,迷惑、屈辱,过了有十分钟,我又按响了门铃,又是那个女人拉开了门,脸上有了一丝恼怒,大声喊:人不在,你们怎么还不走?!不容父亲说话,又是“砰”的一

声,我愤怒了,真想狠狠地踢一脚防盗门,父亲难过地对我说:“我们走吧……”

走在大街上,父亲显得很疲惫,他几乎是哽咽着对我说:“你现在该知道求人办事有多难。”我昂起头,走在父亲前面,我想我一定要活出个人样来。

## 二

大学终于毕业了,离开了学校,回到了家里,我发现父亲和母亲的心情都显得很沉重。我早就知道,他们是不舍得让我走的。回家的当晚,父母和我一直谈到深夜,劝我不要去那么远的地方,父亲说他再为我的工作想想办法。

还能想什么办法?!何况年轻的心儿总是向往着远方,我早就想去外面闯闯。后来还是爷爷坚决支持我,他态度坚决地说:“去!我小时候因为家贫,十五岁就背井离乡一个人流浪到甘肃兰州,从一名洗染坊的学徒干起,最终当了一家大型国企的领导,一干就是四十年。”并说那时候兰州还多么多么破败,而现在已成了多么繁华的大都市!说他虽没去过吐鲁番,但他知道那是个好地方,那儿出产葡萄、哈密瓜,现在国家西部大开发,前景无限美好。

父母终于勉强同意了我的决定,那几天,我常看到父亲翻出他那本早已泛黄的地图册,静静地看着看着;而母亲则常常一个人默默地流泪。离家的前一天晚上,全家人围坐在一起,你一言我一语地叮嘱我这叮嘱我那,直到我昏昏欲睡。第二天早上起来,我发现我已整装待发的背包里又塞进了好多东西。

该离开家了,父母一定要送我到村口的公路上等车,我满腔豪气地说:“我都这么大了,送啥呀!”硬是没让他们送,我背上背包,笑着向父母告别,却见母亲的眼圈已红了,当她说完最后一遍“路上小心”早已泣不成声。

傍晚时分,我们同去的六位同学都汇集到了西安火车站,可以看出,每个人都掩饰不住内心的兴奋和激动。在夜幕完全降临的时候,我们登上了发往新疆的列车,欢快悦耳的音乐声响起,车轮缓缓地驶出西安火车站,透过车窗玻璃,看着夜色中璀璨美丽的古都渐渐离我们远去,我也昏昏然进入了梦乡。

第二天清晨，睁开眼睛一看，火车已驶入连绵起伏的群山之中，钻着一个又一个山洞，打开车窗，青山中不时传出一阵清脆的鸟鸣……山越来越小，景色也越来越单调，过了甘肃武威，眼前已成了开阔的荒漠景象，只能偶尔遇到一些风景如画的村庄城镇，我第一次真切地感受到了什么是荒凉。

吐鲁番到底还有多远？第一次坐这么长时间的火车，先前的兴奋激动现在完全变成了焦躁和煎熬。

那天中午，正当我们大家在车上睡得迷迷糊糊的时候，火车停在了柳园车站，当我看见站牌上那个大大的站名“柳园”时，我惊喜地几乎要喊出声来，——它竟和我生长的村子是一模一样的名字，多么熟悉和亲切啊！我猛然发现我对家乡的一草一木已溶入了太深的情感……

啊，我们终于看到了火焰山，那沟壑纵横通体赤红的火焰山，一股股热浪扑面而来，我一下子就想到了《西游记》里孙悟空向铁扇公主借芭蕉扇扇风灭火的情节，一下子仿佛进入了神话世界。

### 三

吐鲁番站终于到了，一下火车，我们都疑惑：吐鲁番市怎么就像个小镇一般大？这时几位出租车司机向我们招呼：去吐鲁番市吗？我们才恍然大悟，原来，这儿只是个远离市区的火车站。

当我们一行人来到魂牵梦萦的吐鲁番时，才发现吐鲁番市区其实也比火车站大不了多少，街道狭窄、建筑破旧、行人稀少。当时正值七月中旬，头顶上的烈日晒得人浑身灼烫，看到这种情景，我们每个人的心都冰冷到了极点。当天晚上，我们六个人围坐在一起，重新商讨起我们的前途和命运。最后，我们中有四个人都决定回去，只有一个表示要留下，他便是李旭。我经过一番激烈的思想斗争，也无奈地选择留下。

第二天清晨，送走了同行的四个伙伴，我和李旭来到了茫茫的戈壁滩上，李旭坚定地对我说，我们既然来到这里，就一定要扎下根来，我就不相信吐鲁番永远是这个样子！

我们俩被分配进了同一个工作单位，那是一个

坐落在驰名中外的葡萄沟里生产果汁饮料的小厂。一进厂，我们又被安排在了同一个生产车间。李旭勤学好问又踏实肯干，很快便适应了这里的工作环境，不久便被安排在一个重要的技术岗位。而我，却越混越“悲惨”。刚开始单位领导对我还颇为器重，常找我谈心，问我生活上有什么困难，并在工作中重点培养我。但我却对这份工作提不起兴趣，我总想这在这混一段日子，再想办法回老家去，所以也懒得去钻研，特别是看到那些车间技术员因为维修机械设备搞得满手油腻，我更是避而远之。然而，工友们有时候也会喊我递个工具，而我连那些常用的工具也分不清，让我拿个扳手，我却递个钳子，惹得工友们一阵大笑。他们有时候也会问我“你的老家在哪儿”“你为什么要来新疆，要来吐鲁番”等诸如此类的问题，我便觉得他们的话语里明显地带有嘲笑和怀疑，便会涨红了脸大声向他们分辩。

后来，我便被安排在了最繁重、最没有技术含量的岗位上——抱箱子，就是把已装满饮料的纸箱从生产线上抱下来，码好。看着那些只有小学、初中文化的工友们却在熟练地操作着精密的仪器设备，我瘦弱的身躯整日却只是机械地抱起沉重的纸箱又机械地放下，心中除了一股怨气再没有任何思想。我的那点自尊已完全崩溃，我活得真窝囊！从西安那么繁华的都市来到这么荒凉的地方，虽不奢求当什么先进，也不至于遭人冷眼，被人嘲笑。我开始越来越强烈地想家。我曾经渴望离开家乡、离开父母，然而那段日子，我却感到自己是那样的脆弱。

### 四

我终于忍受不了思乡的煎熬，第二年刚一开春，我便寻了一个理由向单位请假，怀着一种从地狱解放的喜悦和激动，兴冲冲地登上了回家的列车。其实，那应该是一种逃跑。列车上有很多新兵老兵回家探亲，他们坐在座位上高谈阔论浑身洋溢着青春的气息，而我只买了一个站票，蜷缩在两节车厢间的角落里，心里真不知是什么滋味。

但回家的感觉真好。

列车载着我飞驰。家乡到了，我又看到了关中平

原上梧桐花开的美景：那一树树粗壮高大的梧桐树，在春寒料峭中还未来得及穿上绿衣，就迫不及待地用花来拥抱春天。那白里透着紫色、形状如喇叭的梧桐花一朵朵、一簇簇竞相绽放在空中、绽放在春光里，整个天地成了花的世界、花的海洋。

然而团聚的喜气还没有消散，浓浓的乡情还没有诉完，一团愁云又笼罩在父母的心头，因为我的婚姻大事。母亲开始四处托人给我介绍对象，她知道我生性腼腆，在谈女朋友上总不愿主动。她想着如果能给我介绍个女友，人家又愿意跟我一块去新疆，我就不再孤单。没想到，在我的假期的最后几天，还真有一个女孩愿和我见面。她叫艾，很清纯秀丽的一个女孩，在离我家不远的镇上一个不错的单位从事会计工作。第一次见面，我就被艾深深吸引，她始终低着头，不愿多说话，我也第一次和一个女孩坐在一起，很是紧张和不安，于是，没说几句话我们就尴尬地收场了。虽然时间很短，但这个女孩却给我留下了深刻的印象，当然我也不知道她对我的印象如何，应该不算很差吧，我下决心要追到她。可我离家那么远，工作又是那个样子，怎么才能追到她呢？我要打动她，我必须赶快行动！当天夜里，天下起了小雨，我翻来覆去睡不着，索性披衣下床，铺开稿纸，在淡淡的梧桐花香里给艾写下了我的第一封情书……

第二天中午，我精心挑选了一袋从吐鲁番带回的葡萄干，又装上那封信骑上自行车，满怀希望却又万分紧张地来到了艾的单位，敲开她的办公室房门，艾很是吃惊，随即上下打量了我一眼，便笑了笑，让我坐下，给我倒了杯水。我坐在那儿面红耳赤，但仍故作镇静地环视了一下她的办公室：虽不宽敞却很整洁明亮，给人一种雅致的感觉。我一下子自惭形秽。我们的第二次交谈就在这种氛围中展开了。我给艾讲吐鲁番奇异的自然风光和民族风情，讲我是一名献身西部边疆的青年志愿者，说我一定要在吐鲁番干一番大事业，讲着讲着，我似有一股热血在胸中沸腾……临走时，我小心翼翼地掏出我的那第一封情书，像给领导递交报告般恭恭敬敬地交给艾。艾站在我面前，是那般的青春动人，我突然有一种想拥她入怀的冲动，但我只是紧张没有勇气，艾静静地看着信，我看到她的眼里有晶莹的东西在闪烁。我又从包

里掏出那袋葡萄干，艾很是欣喜地接过，我的内心一阵狂喜！我知道“成功不远了”。艾把我送出单位大门，问我什么时候走，我说明天，她深情地看了我一眼，略带羞涩地低声说，路上注意安全，去了后好好工作。

我又无奈地离开了家，虽然艾没有来送我，但这一次我的心里又多了一份思念和牵挂。坐在列车上，我还沉浸在幸福的回味中。

## 五

回到单位，又回到了那个平凡得不能再平凡的工作岗位，我甚至觉得在这里我将平庸得永无出头之日，我在艾面前的豪情壮志消失得无影无踪，我开始期盼艾给我的第一封情书，我知道她一定会给我写得。

我一天几次地往单位传达室跑，我第一次体会到了什么是煎熬，甚至等大学的《录取通知书》也没有体会得这么深刻！终于在失望了无数次之后，我等来了那封还飘着淡淡清香的艾的信：

奔海：

你好！很高兴认识你，也因为你让我了解了吐鲁番。

我虽是个女孩，但我却向往大西北那雄浑的大漠风光，我知道你是一个志向远大的男孩，我很为你感到骄傲！我也知道西部现在还很贫穷落后，但我相信她的明天一定美好灿烂。

奔海，我很敬佩你。从你的名字就可看出你是一个勇往直前、不怕艰险的人！新疆虽然没有大海，但那里浩瀚的戈壁沙漠也一样会成为你施展才华的乐土。我相信你一定会在遥远的异乡克服重重困难，能够有一番作为，我等着你在吐鲁番的好消息！

我一字一句地读完了信，心里的喜悦真是无以言表。虽然艾的信里还没有明确表示愿做我的女友，但我已很满足了。

我知道我和艾心目中的光辉形象相差太远，我甚至内心深处有一个卑鄙的念头，我想着等把艾追到手，我就离开这个鬼地方！

我和艾的恋情迅速升温。然而，一想到我的生存

状况,我的内心就感到一阵恐惧和失落,我这个样子能配得上她吗?可我又能干什么呢!我开始催促父亲再为我找找熟人想想办法,把我调回老家去。

那个寒冷的冬天,我终于下岗了,我一下子感到没了工作的悲哀。猛然,我想起一位王经理来。刚来吐鲁番不久,因为对工作很不满意,一有机会我便带着自己的求职资料去当地人才交流市场应聘。然而,我却处处碰壁,因为我只学了专业知识的一点皮毛,又没有什么实践经验。

终于在一次求职中我被一位保安服务公司的经理看中,经理姓王,五十多岁的样子。他看了看我的毕业证书,便热情地向我介绍了他们公司的情况:这是当地一家主要为企事业单位培训保安人员并给银行、商场等需要密切监视的部门销售安装一些电子报警设备的保安服务公司。最后王经理递给我一张名片,言辞恳切地希望我能去他们公司工作发展。然而,对这个公司我同样没有什么兴趣。我还是继续在原单位混着日子。

幸亏我还保存着王经理的名片。我急忙找出了那张名片,拨通了王经理的电话。王经理愣了一下,随即对我说:“好,欢迎你来我公司!”我简单地收拾了一下东西,便来到了那个保安服务公司。我没有丝毫的兴奋,我只是为了捱过这个漫长的冬天。

那天晚上,王经理热情地接待了我,在一个饭馆里置办了一桌子的饭菜并且请了他几位公安战线的好友作陪为我接风。席间,王经理很是高兴,他带着自豪的口气向朋友介绍我,说我是名牌大学的毕业生,学的又是无线电专业!我低着头,自顾自地吃着,心里想着怎样蒙混过这个冬天。时间一天一天过去,王经理一直让我跟着一位和我年龄相仿的小师傅学习安装那些电子报警设备。私下里,这位小师傅常常向我谈起王经理,说他是我们这个小城公安局一位破案经验丰富的老刑警,在他手里曾破获过数起大案疑案!被称为“神警”!几年前他又创办了这家保安服务公司。我心里暗笑道:还是“神警”!怎么就没有识破我的“庐山真面目”呢?我就那样整天跟着别人跑来跑去,根本没有想着用心去学些东西。转眼三个月过去了。我的冬天即将结束了。那天早上,王经理让我一个人出去给一个单位安装报警设备,我一下

子傻了眼!愣了半晌,最后还是结结巴巴地答应了。可想而知,我什么也没干成。那天晚上,我思前想后,我决定不辞而别,就像那个滥竽充数的“南郭先生”一样灰溜溜地溜走。我赶快简单地收拾了一下行装,第二天天刚蒙蒙亮,就悄然离开了那个公司。走在大街上,我一下子茫然无措,该到哪里去呢……我打开了背包,猛然发现了一个信封,打开一看,里面装有三百元钱,还有王经理给我的信,信中写道:

小刘,从你来公司的那一天起,我就知道你不会久留的。我知道在你的心里根本看不起这份工作,你肯定是遇到了什么难处无处落脚才来我这个公司的。其实第一次见到你,我就看出来了,你除了一张文凭再也没有什么东西可以炫耀!但我想只要你踏实学,要学会什么东西是很快的。这次我本想让你跟着别人学点技术,没想到你什么也没有学到!你荒废了这个冬天……请你记住,一个人应该有宏伟的志向,但也要有脚踏实地的作风!人生难免会有不如意,但是,无论如何我们都不能敷衍生活、虚度人生!

我一下子羞愧万分。

春天不知不觉中来到了人间,我忽然发现路旁花木上那些在寒冬中孕育的苞芽正在竞相绽放!我猛然醒悟过来,我已经辜负了一个冬天。

我感恩那位老刑警,是他用宽容之心温暖了我的那个冬天。

## 六

我又一次背上行囊,垂头丧气地回到了家。又是一个梧桐花开的时节,但我已毫无心思欣赏这种美景。这一次回家,我再也感受不到家的温暖,我带给家人的不是团聚的欢欣,我的出现只能给充满着浓浓亲情的家庭笼罩上一层阴影,给父母带来无尽的烦恼,他们有什么办法呢?他们只能看着我唉声叹气。

然而更令我失魂落魄的是我的初恋也从此结束。只是用书信谈了一年的美好的恋爱,等我回到渴慕已久的恋人身边,艾却向我提出了分手,她已经知道了我的一切。她说其实她的父母一开始就反对她和我在一起,因为我离得太远。只是她被我那种不怕

艰苦的精神深深感染,才愿意和我谈。然而,我却令她失望了……

自卑却又自尊的我什么也没说,昂起头义无反顾地离开了,我在心里愤愤地默念道:天涯何处无芳草!

然而,不争气的我却真的无法忘记艾,我甚至为她吃不下饭睡不着觉神情恍惚。

那天下午,我准备再次去找艾,我幻想着再次打动她!母亲不让我去,并说如果我去了就再也别回家!但我决定的事情谁也别想阻拦!母亲最后伤心地哭了。在我的记忆里,母亲就为两件事哭过:一次是因为我离家,心疼我;这次却是因为我不争气,恨铁不成钢!我发疯般地骑上自行车赶到了艾的单位,艾正和她的一群同事在办公室说笑,一见我铁青着脸闯进,笑声戛然而止,艾冷冰冰地随我走出单位大门。

我几乎是乞求着对艾说,我一定会在家乡找一份好工作,说我们在一起不是更好吗?艾笑着摇了摇头,她说,我们还是做个朋友吧,最好的朋友!我知道那是敷衍的话,是给我的施舍,是对我一种极大的侮辱!从小,我就个性很强,不服输,如今却这样被人抛弃,我不甘心。

然而,我却不知道,在爱情上越是想挽回败局,越令人讨厌和反感。

天渐渐黑了,一丝丝的寒风吹在我的脸上、身上,我的心里也冰冷到了极点。我已经成了这个世界上多余的人,生活对我已经山穷水尽。

我真想一死了之,但我又没有那个勇气。夜已经很深了,我推着自行车艰难而狼狈地回到了家,门虚掩着,隐约从里屋传出母亲的哭泣,那一晚我躺在床上辗转反侧,夜静悄悄的,只有淡淡的梧桐花香在房间里弥漫。

窗外就有一棵粗壮高大的梧桐树,听母亲讲,那是在生我的那年春天栽的。母亲说,她就喜欢梧桐花,开得高、开得繁盛、开得生机勃勃。

在我五六岁的时候,那棵梧桐树已经长成了一棵挺拔的大树,并且开始开花。一到梧桐花开的时节,母亲常常会望着那一树迎春绽放的梧桐花,脸上露出灿烂的笑容。

我又想起了我那孤独寂寞的童年:

小的时候,父亲在几十公里外的县城教书,大我三岁的哥哥也随父亲求学,家里只剩下母亲和我。

父亲带着哥哥每个星期回趟家,风里来、雨里去!每次父亲和哥哥回家和离家,我便随母亲在村口期盼与送别,那时瘦弱的母亲既要种好家里的几亩田地,又要时时操心我的吃饭穿衣,还要牵挂远方的父亲和哥哥,经常是顾了这头顾不上那头。记得那时母亲整天只是埋头干活,很少给我笑脸。后来我上了小学,经常是中午放学回家,母亲才刚急匆匆地从地里回来,顾不上休息,赶忙又给我做饭,而我却总是不懂事地埋怨母亲,嫌饭做得太迟,误了我上学……每当天下雨,其他同学的父母总不忘给孩子送去雨鞋和雨伞,而我却从未盼到过母亲雨中的身影。在班里,我瘦小体弱,常常是那些大个子同学欺负的对象,每次我哭着跑回家,母亲却从未安慰过我,总是冷冷地说:“男孩子,哭啥!”我只有刻苦学习。我想,等我捧回一张张奖状,母亲的脸上就会多一些笑容。然而,就连我考试考了全班第一,母亲也从未夸奖过我,只是说:“那点成绩,有啥骄傲的?”我觉得母亲似乎不近情理,我觉得她不爱我,我想着有一天我要远离她和那个家。

……

## 七

我从来没有那么痛彻心扉过,我感到茫然和困惑,难道我真是个无用的人吗?我能干什么呢?不!我应该活出我的志气和尊严。

第二天清晨我撕下一张纸,写下了“不活出人样决不回家”的誓言!便头也不回地离开了家。

从哪儿跌倒就从哪儿爬起!

我决心到吐鲁番最艰苦的地方当一名人民教师,我准备把自己的青春年华奉献在西部大漠的教育事业上。并不是我觉得教书容易,我那时只觉得当个老师至少还有学生尊敬我,使我感到存在的价值,给我一丝心灵的慰藉。

然而我想得太简单了!我天生语言表达能力就差,又没有经过师范培养,想当老师谈何容易?!

我带上我的自荐材料来到了当地教育局，一位和蔼可亲的局长认真地看了我的简历，终于被我的热情和勇气感动，答应让我去一所乡村中学试讲一节课。

公开课马上就要开始了，我在教室门口木然地站着，大脑一片空白。教室里面鸦雀无声，我深吸了一口气，硬着头皮走上讲台，——那是我平生第一次走上讲台，第一次面对那么多的学生！学生们都把目光投向我，教室后面十位听课的老师也正襟危坐、神情严肃，突然班长一声“起立”吓得我浑身哆嗦……

我真不知道那一节课是怎样度过的，课后，只听学生们议论：刘老师声音太小，我们听不清楚。我垂头丧气地离开了那所中学，就这样退缩吗？不！这不是我的性格！接着我又来到另一所学校，可想而知，又是悲剧重演。不行，我必须努力锻炼自己。那段期间，我每天抱着书本独自一人跑到荒凉的戈壁滩上，对着那无数块静默的小石块放开嗓门大声地讲演……日复一日，终于，我觉得可以从容地面对那几十双求知的眼睛。

我又开始了我的第三次试讲，那一节课我讲的是高尔基的《海燕》，也许是我讲得太投入、太动情，我觉得自己好像已化做一只勇敢的海燕在苍茫的大海上搏击翱翔……

成功了！终于成功了！我战胜了自己，我终于当上了一名光荣的人民教师。

那是一所偏远的乡村中学，简陋的校舍，单调的生活。更令我恐惧的是这儿的风：刮起风来飞沙走石，天昏地暗，有时一刮就是两三天，呆在房子里里面也让人惊胆战！

几年前，父母结伴来新疆看我，当他们饱尝了这儿的风沙之苦，又看了我那简陋寒酸的宿舍时，都伤心地哭了，我忙安慰他们说：“年轻人，这点苦算什么！”

春天里，我带领孩子们抱上一捆捆沙枣树苗，栽在学校周围的戈壁滩上；夏天里，我又和孩子们引来天山上流淌来的雪水，浇灌这些幼苗；秋天里，我常会漫步在沙枣林间，摘上一颗颗饱满的沙枣放进嘴里，品味着那干涩中的一丝甜蜜……

吐鲁番因为太干热，还不适宜梧桐树的生长，但我想不久的将来，这儿的梧桐树一定会成片成林……

## 八

那年，正是家乡梧桐花开的时节，我终于找到了属于我的爱情婚姻。学校里一位热心的老师为我介绍了一位女友，她是苹，在邻村一所小学任教，家就在本村，她是小时候随父母从重庆老家移居新疆的。苹娇小柔弱，美丽而善良，于是我隔三差五就往苹家跑，我给她讲虽然我现在穷酸，没房、没钱、更没权，但我有理想、有抱负，说我以后一定会干一番大事业的！并引用孟子的“天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤”云云。不知是被我的花言巧语欺骗，还是看我可怜，认识不久苹便决定嫁给我，苹嫁给了我，我却住进了她家。我给苹许诺：要不了三年，我一定会买上宽敞明亮的楼房，让你过上幸福的生活。

岳父岳母都是敦厚朴实的农民，家里种有十几亩地，他们长年累月地劳碌，自己却省吃俭用，家里的一切用具也显得陈旧土气。自从我来到这个新家，岳父岳母便像对待自己亲生儿子一般关心照顾我，知道我的饮食习惯不同，便尽量按我的口味调节饮食；知道我从小没干过什么农活，总是默默地尽力把家里的脏活累活干完，实在忙不过来，才默许我帮他们一把；知道我生长在一个比较优越的家庭环境里，他们便总是把他们破旧狭小的土屋收拾得整洁亮堂。然而，也许是这个家庭和生养我的老家差别太大，也许是婚姻生活由最初的甜蜜逐渐归于平淡，我暴躁的个性像隔年的野草逐渐滋生和蔓延，一遇到不顺心的事，就冲妻子发火。

终于，在那年中秋节的傍晚，我不知什么原因又对妻子大发脾气，并说这个家庭拖累了我。妻子忍无可忍也反唇相讥，她说我连个房子也没有她便嫁给我，说我没本事，只知道在家里作威作福，她甚至提出了离婚。正在我翻箱倒柜收拾行囊时，岳父，那位平日少言寡语的老人一下子暴怒起来，他瞪着眼睛对我吼道：“你要是没有责任心的话就离开这个

家……”我的手一下子僵在了那里……那天晚上，我躺在床上，望着窗外的明月，想起遥远的家乡和年迈的父母，泪水一下子溢满了眼眶……妻子轻轻地推了推我，低声对我说：“对不起……你知道我是鼓了多大勇气才说出这三个字的吗？以后，你心里不管有什么怨气，都千万别在我父母家里对我吼叫，以免他们伤心，等我们有了新房，你打我骂我都行……”我第一次对妻子和这个家有了一种愧疚感。我开始懂得了感恩和责任，感恩吐鲁番这块热土，对我的妻子和这个家负起责任。

## 九

又是一个梧桐花开，我那可爱的小宝宝也降临到这个世界上，从没出过远门的母亲非要用来看孙子，我怕路途遥远，母亲又晕车，便劝她不要来了，说等孙子两三岁时我就带他回老家。

儿子三岁那年，我带着妻儿回到了离别六七年的老家，父亲显得很高兴，笑着对母亲说：“儿子、儿媳和孙子都回家了，我们全家终于团聚了！”没想到儿子仰起小脸认真地分辨道：“这不是我们家！我们家在远远的地方。”看着小儿稚气的模样，我心中一阵酸楚，随即又涌出一股暖流。

随着时光的流逝，我越来越喜欢这儿的孩子了。经过我不断地探索和实践，我的课越来越受到学生们的欢迎！并且我又喜爱写作，业余时间我常拿起笔来，把我的经历和感悟写下来，如今，我已在全国各级报刊发表文学作品五百余篇，部分作品已在全国产生影响！因为自己的写作强项，我又被组织上调入《吐鲁番》杂志社。《吐鲁番》是吐鲁番地区的一本文学刊物，她是一条从戈壁流向远方的文化河流，我在这条河流里找到了快乐，我要用我手中的笔描绘吐鲁番的美好未来……

十年前，当西部大开发的号角吹响，新疆大地的热情以高昂的姿态爆发出来，曾经荒芜的土地涌动出无限活力，一大批重点工程陆续在新疆开工建设。十年过去了，西气东输、塔里木河治理、精伊霍铁路、独山子石化千万吨炼油百万吨乙烯工程等一系列标志性工程先后建成并成为新疆发展史上的新地标，

新疆和西部兄弟省区市一道成为中国发展的又一个增长极。转眼十年过去了，我也算一个“不很地道”的吐鲁番人了，这些年来火车多次提速，通讯飞速发展，家乡远在天涯，似乎又近在咫尺。吐鲁番，这个曾经令我神往走近她却又那般失望的戈壁小城如今已旧貌换新颜：宽阔的街道，林立的高楼，掩映的绿树，簇拥的鲜花……傍晚时分，华灯初上，流光溢彩，那七彩的音乐喷泉，那欢快的民族歌舞，特别是漫步在那条足有两公里长的葡萄走廊步行街，聆听着舒缓悦耳的轻音乐曲，可真是一种美妙的身心享受……

我常常在电话里给父母讲述吐鲁番的飞速发展，他们总是高兴地连声说好，并一再嘱咐我好好工作，不要想家。

爷爷也曾说过，他往西只到过甘肃玉门，他就想在有生之年再到新疆看看，然而由于身体原因，爷爷这个愿望一直未能实现。如今，我的孩子已六岁多了，爷爷也已经去世好几年了，但我想，爷爷在天堂里也会为吐鲁番、为他的孙儿祝福的。

如今，和我一同扎根吐鲁番的那位李旭同学已成为地区招商局的一名部门领导，整天为吐鲁番的招商引资东奔西走；我也再不是从前那个垂头丧气、失魂落魄的我，我已成了母亲心中的那棵梧桐树，在茁壮成长，在奋力绽放！我和李旭偶尔也会聚在一起，回忆过去，展望未来，也常会和我们那些奋斗在祖国四面八方的同学朋友谈起吐鲁番，谈起新疆的巨大变化，他们一再表示，一定要来这儿看看！特别是那四位和我们同行来吐鲁番却又悲伤地离去的伙伴，总是为当初与吐鲁番的失之交臂遗憾不已……

我决心把我的毕生精力奉献在吐鲁番这片火热的土地上，我相信，随着国家西部大开发力度的不断加大，吐鲁番这颗丝路明珠会越发显示出她的生机和活力；我也相信，随着国家大学生志愿服务西部计划的逐步推进，越来越多的大学生志愿者奔赴祖国的西部边疆奉献青春，中国的西部会日益发散出她无穷的魅力，成为有志青年建功立业的宝地和乐土。

编辑：赵江